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Niederschrift über die ordentliche Jahreshauptversammlung (JHV) 2018 

 

Datum: Samstag, 21.04.2018 

Ort:  Gasthof „Zum Kirchenwirt“ 

Teilnehmer: 43 Vereinsmitglieder 

 

 

Begrüßung 

Die erste Vorsitzende Maria Kirschenbauer begrüßte alle anwesenden Vereinsmitglieder. 
Ein besonderer Gruß galt dem stellvertretenden Bürgermeister Franz Josef Brandl. von der 
Marktgemeinde Lam und dem Ehrenpräsidenten des TTC Lam „Kadei“ Ulrich Lemberger 
Anschließend folgte das gemeinsame Abendessen. 

 

 

Totengedenken 

In einer Schweigeminute wurde unserer im Jahr 2017 verstorbenen Mitglieder Frau Maria 
Schnitzer und Frau Theres Blattner gedacht. 

 

 

 

Grußwort vom stellvertretenden Bürgermeister Franz Josef Brandl 

Franz Josef Brandl bedankte sich bei den Mitgliedern der Vorstandschaft und den 
Abteilungsleitern sowie bei den Übungsleitern für deren großes ehrenamtliches Engagement. 
Besonders das sportliche vielfältige Angebot des Verein die Arbeit für die Kinder und 
Jugendlichen finden Anerkennung in der Marktgemeinde. .  
Auch den Einsatz des TTC Lam im gesellschaftlichen Leben der Marktgemeinde, z. B. 
Freizeitwoche und Marktplatzfest hob er würdigend hervor. 
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Bericht der 1. Vorsitzenden Maria Kirschenbauer 

Im Vergleich zum Jahr 2016, wo wir zusammen mit der SpVgg Lam und dem Theaterverein 
Ausrichter des Heimatfestes in Lam waren, war das abgelaufene Vereinsjahr relativ ruhig. 

 

Im Jahresverlauf fanden mehrere Vorstandssitzungen in verschiedenen Gaststätten von 
Vereinsmitgliedern statt. Einige davon im „engeren“ Kreis (1. Vorstand, 2. Vorstand, Kassier, 
Schriftführer). 

 
Die Sport- und Leistungsabzeichen wurden bereits vor 14 Tagen an die Leichtathleten 
übergeben. Hauptgrund für die Trennung der beiden Termine war die Hoffnung der 
Vorstandschaft auf einen besseren Besuch der Jahreshauptversammlung zu erreichen. 
 
Gelegenheit zum Feiern hat es aber auch im vergangenen Jahr gegeben. Wir haben uns 
sehr zahlreich an den Festlichkeiten zum Gründungsjubiläum der Freiwilligen Feuerwehr 
Lam beteiligt. Dank an alle TTC’ler, die am Festeinzug und am Kirchenzug teilgenommen 
haben und so unseren Verein sehr gut präsentiert haben. 
 
Unsere Tanzkinder sind sehr aktiv. Unter der Leitung von Oksana Grygorenko glänzten sie 
bei mehreren Auftritten u. a. in der Schule und bei den Senioren. 
 
Unsere Homepage ist wieder erreichbar und zeigt sich aufgefrischt und optisch 
ansprechend. Sie wurde von Hader Jumah neu konzipiert und optimiert für die 
verschiedenen Ausgabegeräte. Sie wird nach und nach wieder gefüllt. 
 
Am 25.05.2018 tritt die Datengrundschutzverordnung in Kraft. Die Beitrittserklärungen 
wurden bereits angepasst. Es ist notwendig, dass wir uns mit der Thematik befassen. 
Eventuell ist sogar eine Satzungsänderung erforderlich. 
 
Auf unserem Beachfeld in Engelshütt muss die Umrandung erneuert werden. Wenn diese 
ersetzt wird, wird hoffentlich tatkräftig geholfen. Der Termin wird noch bekannt gegeben. 
 
Derzeit sind 510 Mitglieder beim Verein. 
 
 

zum chronologischen Jahresrückblick 

 

im Mai 2017 

 

� Vereinsausflug nach Nördlingen 

 

 

im Juli 2017 

� Anfang 
Vorstandssitzung im Hotel Bayerwald 
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� Teilnahme an der Lamer-Winkel-Ortsmeisterschaft des SKK Lam.  
Die Damenmannschaft mit Heidi Geiger, Doris Manhardt, Conny Dengscherz und 
Maria Kirchenbauer belegte den 3. Platz in der Damenwertung. Doris Manhardt und 
Heidi Geiger siegten beim Partnerkegeln. 
 

 
 

im August 2017 

 

� Teilnahme an der Jugendfreizeitwoche des Marktes Lam. Besonderer Dank an die 
Jugendleiterin Doris Manhardt. 

 

� Kinderfest des Marktes  
die Volleyballabteilung war dieses Jahr mit der Durchführung an der Reihe. 
 

� Mitte 
Teilnahme am 150-jährigen Gründungsfest der FFW Lam 
Unsere Jugendlichen haben beim XXL-Kickerturnier den vierten Platz belegt. 
 

� Radltour der Leichtathleten nach Kötzting zum Lindner. Dieses Jahr konnten bei 
der Heimfahrt mit der Bahn alle Räder problemlos mitgenommen werden. 
 
Eine Woche später dann die traditionelle Wanderung der Leichtathleten auf den 
Großen Osser. 
 

 

 

im September 2017 

 

� Doris Manhardt (Schwimmen), Thomas Eiber (Rad) und Franz Schneck (Laufen) 
haben am 2. Drachenseetriathlon in Furth im Wald teilgenommen. Obwohl über 1 
Minute schneller als im Vorjahr hat es diesmal fürs Stockerl nicht gereicht. 
 

� unsere Leichtathletin Kerstin Lemberger, verh. Brandl, hat ihrem Andy das Jawort 
gegeben. Eine Abordnung der Leichtathleten stand Spalier und wünschte viel Glück. 
 

� Teilnehme an der Präventionsveranstaltung in Zandt. Maria Kirschenbauer und 
Johann Eiber haben den Medienführerschein gemacht. 
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im Oktober 2017 

 

� 15.10.2017 
Herbstwanderung von der Scheibe nach Lam unter Leitung von Josef Lemberger 
 

� 20.10.2017 
TT-Aktionstag in der Mittelschule Lam: Karl Lemberger gestaltete für die 
Schülerinnen und Schüler der dritten, vierten und fünften Klasse eine Sportstunde mit 
Tischtennis. 
 

 

 

 

im Dezember 2017 

 

� 11.12.2017  
Besuch des Nikolaus mit dem Krampus bei den Turnkindern von Doris und Johanna. 
Josef Lemberger und Johann Eiber waren als Heiliger bzw. als Krampus unterwegs.  

 
� 16.12.2017 

Vereinsweihnachtsfeier im Vereinslokal „Zum Kirchenwirt“ mit einem bayerischen 
Schmankerlbuffet.  
 

 
 

im Februar 2018 

� mit einer starken Abordnung den Faschingsball der Freiwilligen Feuerwehr Lam 
besucht. 
 

 

 

im April 2018 

 

� 16.04.2018 Teilnahme an der Aktion „Rama dama“ des Marktes Lam 
Birgit Müller und Doris Manhardt haben die Teilnahme des TTC organisiert und 
durchgeführt. Es waren nicht allzu viele die daran teilgenommen haben. Männer. 
Fehlanzeige!!! 
 

� 07.04.2018 
Übergabe von 75 Sport- und Leistungsabzeichen an die Kinder, Jugendlichen und 
Erwachsenen.  
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Vorschau für dieses Jahr: 

 

Am 05. Mai erleben unsere Tanzkinder einen Höhepunkt. Unter der Leitung von 
Oksana Grygorenko nehmen Kinder von 4 bis 13 Jahren, aufgeteilt in zwei Gruppen, 
am Gauwettkampf „Gym & Dance & Showtime“ in Neunburg vom Wald teil. Die 
Veranstaltung beginnt um 12.30 Uhr und endet gegen 17.00 Uhr.  

Zuschauer willkommen!!! 

 

 

 

 

Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 

Markus Geiger:  Anfrage bei Franz Josef Brandl, ob in der Einfachturnhalle eine 
3. Beleuchtungsreihe eingebaut werden kann. 

 

Josef Lemberger: die Sportgeräteausstattung für die Leichtathleten könnte  
ergänzt werden. 

 

Doris Manhartdt:  Anschaffung neuer Geräte für die Schwimmkurse 

 

Oksana Grygorenko: Anfrage an die Gemeinde, ob der schon einmal vorhandene 
Spiegelsaal wieder im Rathaus aufgebaut werden kann. 

 

Rita Traurig-Silberbauer: zur Festigung des Zusammengehörigkeitsgefühls unter den 
einzelnen Abteilungen könnte wieder einmal ein Triathlon 
durchgeführt werden 
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Bericht von Kassier Willy Mühlbauer 

Der Kassier erläuterte die größeren Posten bei den Einnahmen und Ausgaben  Das 
abgelaufene Kalenderjahr wurde auf Grund des durch die vielen Übungsleiterscheine 
höheren Zuschusses durch den BLSV und Mitausrichtung des Hedimatfestes mit einem 
kräftigen Überschuss  abgeschlossen. 

Die finanzielle Situation erlaubt derzeit die Anschaffung und Ersatzbeschaffung von 
Sportgeräten für die verschiedenen Abteilungen  

 

Zum 01.01.2018 sind 506 Mitglieder beim Verein. 

 

Bericht der Kassenprüfer Xaver Koller und Helmut Silberbauer 

Die Kassenprüfer haben die Kasse geprüft und es gab keine Beanstandungen. Sie 
bescheinigten Willy eine einwandfreie Führung der Kassengeschäfte. 

Die Prüfer schlugen der Versammlung die Entlastung des Kassiers vor. 

 

Entlastung des Kassiers  

Die Entlastung des Kassiers erfolgte einstimmig. 

 

 

 

Bericht der Jugendleiterin Doris Manhardt 
 

Das Kinderturnen am Montag von 17.00 – 18.00 Uhr für Kinder ab 2 Jahre mit Übungsleiterin 
Johanna Hirsch. Doris Manhardt bedankte sich bei Oksana Grygorenko für die Einlage ihrer 
Tanzkinder beim Besuch des Nikolaus. 

Doris Manhardt ist am Montag beim Schwimmkurs für Kinder und Jugendliche im Einsatz. 

Ab Mai trainieren die Kinder von 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr für das Sportabzeichen. 

 

Am 22.07.2017 war bei herrlichem Sommerwetter der Jugendausflug zum „Monte Kaolino“ 
nach Hirschau in der Oberpfalz. Das ist ein großer Sandberg mit Schwimmbad, 
Hochseilgarten und Beachfeldern. Dank an alle Fahrer. Zuhause war dann noch Grillen am 
Beachfeld angesagt. Ein rundum gelungener Ausflug.   

 

46 Kindern und Eltern oder Großeltern haben den Circus Krone in Cham besucht. Gut die 
Hälfte der TeilnehmerInnen fuhr dabei mit dem Zug. Danach wurde noch in einer Pizzeria 
eingekehrt. Der Zug für die Heimfahrt wurde gerade noch erreicht. 
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Gymnastik 
 

derzeit keine größeren oder kleineren Probleme 

Mehrere Übungsleiterinnen nahmen an einer Weiterbildung zum Thema Frauensport teil. 

 

 

Badminton 

für die laufende Spielsaison ist keine Mannschaft für den Punktspielbetrieb gemeldet. 

Einige Erwachsene trainieren noch. Es wäre schön wenn auch wieder Kinder und 
Jugendliche dazu kommen würden. 

Philipp Haller und Alois Billig nahmen noch an mehreren Turnieren teil. Gegen in den 
höheren Ligen spielende Gegner war dann im Viertelfinale meist Schluss. 

 

 

 

Tischtennis 

Bericht von Abteilungsleiter Gerhard Bergmann. 

gesellschaftliches: 

� Glühweinverkauf am 30.12.2017 vorm Gasthof zum Kirchenwirt 
Trotz des schlechtesten Wetter das man haben kann war der Besuch gut. Der Erlös kommt der TT-
Jugendkasse zugute, von der dann Pokale für die Vereinsmeisterschaften und das Abschlussessen 
bezahlt werden.  

� Dank an die Trainer der Jugendlichen Karl Lemberger, Johann Eckl und Markus 
Geiger die am Montag und Mittwoch für die Jugendlichen da sind 

� Eltern-Kind-Doppelturnier im Tischtennis 
9 Paare waren am Start. Sieger wurden Simon Sperl und der eingesprungene 
Gerhard Bergmann. 

� Saisonabschluss für die Jugend war ein Pizzaessen im Cafe „Weißgawa“. 
 

 

 

Zum Punktspielbetrieb: 

 

Der TTC Lam hat für die Saison 2017/2018 sieben Mannschaften für den Punktspielbetrieb 
gemeldet. Neben 3 Herrenmannschaften waren auch 3 Jungen- und 1 Mädchenmannschaft 
im Einsatz. 

Dies ist vor allem der hervorragenden Jugendarbeit des Vereins zu verdanken 
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1. Herrenmannschaft: 

Am Ende der Saison belegten die Herren in der 1. Kreisliga Cham den 3. Platz, punktgleich 
mit dem SV Runding.  

Durch den 9:5-Sieg gegen den bis dahin führenden SV Runding bescherte der TTC Lam dem TTC Hohenwarth 
überraschend noch die Meisterschaft der 1. Kreisliga Cham. 
 

2. Herrenmannschaft: 
Nach dem sensationellen Aufstieg im letzten Jahr mussten die Herren um Abteilungsleiter 
Gerhard Bergmann mit 1:23 Punkten auch gleich wieder absteigen. 
 

3. Herrenmannschaft: 
Die Herren 3 spielten erstmals als 6-er Mannschaft in der 3. Kreisliga. Ziel war es die älteren 
Jugendlichen an den Herrenspielbetrieb heranzuführen. Durch oftmaliges Abstellen von 
Spielern für die 1. und 2. Herrenmannschaft konnte man selten in Bestbesetzung antreten. 
Mehr als der 6. Tabellenplatz sprang deshalb nicht heraus. 
 
 

Jungen 1: 

mit 22.2 Punkten verpassten die Jungen nur wegen des schlechteren Spieleverhältnisses 
gegenüber dem FC Chamerau in der 1. Kreisliga die Meisterschaft. 

Pritzl Matthias, Simon Sperl, Uli Pinzinger und Michael Schneck jun. Überzeugten mit weit positiven Bilanzen. 
 

Jungen 2: 

Die zweite Mannschaft hat sich als Aufsteiger in die 1. Kreisliga mit dem 5. Tabellenplatz 
(9:15 Punkte) mehr als wacker geschlagen. 
 

Jungen 3: 

Die neu gegründete 3 Mannschaft erreichte in ihrer 1. Saison einen beachtlichen 4. 
Tabellenplatz in der 2. Kreisliga. 

 

Mädchen: 

Die Mädchen erreichten mit einem ausgeglichenen Punktekonto den 4. Platz in der 1. 
Kreisliga.  

Sophie Brandl erspielte die beste Bilanz in der gesamten Liga. 
 
 

 
 

Pokal 

Die Spiele um den Kreispokal entwickeln sich zu einer Domäne des TTC Lam. 

die Herren I erreichten auch in dieser Saison zum vierten Male hintereinander das Finale um 
den Kreispokal. Die Herren 2 verpassten bei der 3:4 Niederlage gegen den FC Chamerau 
nur um 2 Punkte das Finale. 

Die Mädchen kamen zum 2. Mal in Folge ins Finale. 

Bei den Jungen lief es ähnlich wie bei den Herren. Während es die 1. Mannschaft ins Finale 
schaffte scheiterten die Jungen 2 ebenfalls mit 3:4 gegen den FC Chamerau. 
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Kreispokalendspiele in Lam: 

Die Herren, Hader Jumah, Thomas Eiber und Karl Lemberger gewannen das Finale mit 
4:3 gegen den FC Chamerau und holten sich somit zum 3. Mal in Folge den 
Kreispokal. 

Auf Bezirksebene scheiterten die Osserbuam nach 2 Siegen gegen FC Tegernheim und 
ASV Neumarkt erst im Finale in Wernberg am TSV Bad Abbach.  

 

Die Mädchen mussten sich im Finale, wie auch im Vorjahr, mit 1:4 dem übermächtigen SV 
Tiefenbach geschlagen geben. 

Auch die Jungen 1 unterlagen dem FC Chamerau mit 1:4. 

 

 

 

Vereinsmeisterschaften 

 

Herren:  

1. Hader Jumah 2. Karl Lemberger 3. Matthias Tetek 4. Thomas Eiber 
 
Doppel:  Hader Jumah / Gerhard Haufe 

 

 

Jugend 

1. Michael Schneck jun. 2. Simon Sperl 3. Daniel Böer 
 

 

Mädchen 

1. Lina Bergmann 2. Sophie Brandl 3. Jasmin Geiger 
 

 

Turnierteilnahmen: 

beim traditionelle und überregionalen Salberg-Gedächtnisturnier in Straubing landeten die 
TTC’ler beachtenswerte Erfolge. 

Karl Lemberger erreichte in der Herrenklasse C den 2 Platz. 

Matthias Tetek kam in der Herrenklasse D auf den 3. Platz. 

Andreas Aschenbrenner landete in der Herrenklasse E auf Platz 4. 
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Minimeisterschaften 2018 

 
Ortsentscheid am 13.01.2018 
TT-Übungsleiter Karl Lemberger, begrüßte die jungen Spielerinnen und Spieler sowie deren 
interessierte Eltern zur Mini-Meisterschaft in Lam. 
Spielerinnen und Spieler aus den Jugendmannschaften waren an den Tischen als Schiedsrichter 
eingeteilt. Sie sorgten dafür, dass die Punktezählung korrekt von statten ging. Die Mädchen und 
Jungen traten getrennt und in Altersklassen eingeteilt zum Wettbewerb an. Nach etwas mehr als zwei 
spannenden Stunden erfolgte die Siegerehrung. Alle TeilnehmerInnen erhielten neben den offiziellen 
Mini-Meisterschaftsurkunden auch Sachpreise. 
 
 
Mädchen (U8):  1. Eva Brandl  2. Leijla Kalanderi 3. Emma Lemberger 
 
Jungen (U8):  1. Lorik Kalanderi 
 
Jungen (9-10 Jahre) 1. Ludwig Kuchler 2. Tobias Greisinger 3. Benedikt Kuchler 
 
Jungen (11-12 Jahre) 1. Daniel Böer  2. Adrijan Kalanderi 
 
Es qualifizierten sich alle Teilnehmer für den Kreisentscheid in Neukirchen b. Hl. Blut 
 
 

Kreisentscheid in Neukirchen: 
 

Für den Bezirksentscheid qualifizierte sich Daniel Böer als Erster im der AK I 

 

Auch Tobias Greisinger und Ludwig Kuchler wären ebenfalls für den Bezirksentscheid qualifiziert 

gewesen. 

 

 

Bezirksentscheid in Oberviechtach am 17.03.2018 
 

für den Verbandsentscheid qualifizierte sich der einzige Teilnehmer des TTC Lam, Daniel Böer, als 

überlegener Erster der Jungen AK 1 für das Verbandsfinale Anfang Mai.  

 

 

 

Volleyball 

Bericht von Doris Manhardt 

 

Training für die Jugend ist mittwochs von 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr in der Einfachturnhalle.  

Bei den Erwachsenen ist derzeit Flaute. 

Bei passender Witterung wird im Sommer auf dem vereinseigenen Beachfeld in Engelshütt 
trainiert.  
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03.12.2017 KadeiPott 

Das Jubiläumsturnier begann mit einem Weißwurstfrühstück 

beim 25. Turnier um den KadeiPott waren fünf Mannschaften am Start.  
Den Sieg sicherte sich die Mannschaft „Ausgfuxt“. Herzlichen Glückwunsch! 

Die Siegerehrung des Jubiläumsturniers fand im Vereinslokal „Zum Kirchenwirt“ statt. Es 
waren alle Mannschaften vollständig dabei und es war eine sehr gelungene Veranstaltung. 

 

 

 

Leichtathletik 

Bericht des Abteilungsleiters Josef Lemberger: 

 

Voriges Jahr wurden unter der Leitung von Josef Lemberger und Doris Manhardt von den 
Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen 75-mal das Deutsche Sportabzeichen bzw. das 
Leistungssportabzeichen abgelegt. Danke auch an Franz Rabl und Franz Schneck die Josef 
Lemberger und Doris Manhardt bei der Abnahme der Disziplinen kräftig unterstützt haben. 
 

Die Übergabe der Sportabzeichen erfolgte auch dieses Jahr durch den Bürgermeister der 
Gemeinde Arrach Sepp Schmid gemeinsam mit dem Lamer Bürgermeister Paul Roßberger 
jun. am 07.04.2018 mit gemeinsamen Essen im Vereinslokal „Zum Kirchenwirt“ in Lam. 

 

26.08.2018 Radltour zum Lindner nach Bad Kötzting 

Dieses Jahr konnten alle Radler gemeinsam mit den Rädern mit dem Zug zurück nach Lam 
fahren. 

 

28.08.2017 traditionelle Osserwanderung  

dieses Jahr wurde wieder über das Zwiesler Eck der Grenze entlang zm Großen Osser 
gewandert. 
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Neuwahlen 

 

Dieses Jahr standen turnusmäßig Neuwahlen auf der Tagesordnung.  

Stellvertretender Bürgermeister Franz Josef Brandl übernahm das Amt des Wahlvorstandes 
und leitete die Neuwahlen. 

 

Der bisherigen Vorstandschaft wurde auf Antrag des Wahlleiters einstimmig 
Entlastung erteilt.  

Einstimmig wurde ebenfalls beschlossen bei der Wahl per Handzeichen abzustimmen. 

 

Anhand der eingereichten Wahlvorschläge wurden alle Positionen besetzt. Die Gewählten 
wurden einstimmig gewählt und nahmen die Wahl an. 

 

Gewählt wurden zur/zum 

1. Vorsitzenden:  Maria Kirschenbauer 

2. Vorsitzenden:  Markus Geiger 

Jugendleiterin:  Doris Manhardt 

Kassier:   Willy Mühlbauer 

Schriftführer:   Johann Eiber 

Kassenprüfer:   Xaver Koller und Helmut Silberbauer 

 

Abteilungsleiter: 

Badminton:   Alois Billig 

Gymnastik Damen:  Birgit Müller 

Gymnastik Seniorinnen: Irmgard Stielfried 

Leichtathletik:   Josef Lemberger 

Tischtennis:   Gerhard Bergmann 

Volleyball:   Conny Dengscherz 
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Präsidentin Maria Kirschenbauer beendete die Jahreshauptversammlung um 22.00 Uhr. 

 

 

Für die Richtigkeit der Niederschrift 

 
 
 
_________________________ 25.04.2018  ________________________ 
Maria Kirschenbauer      Johann Eiber 
1. Vorsitzende       Schriftführer  


